
Si forniscono di seguito le risposte ai chiarimenti chiesti: 

1) Domanda: In riferimento alla Determinazione a Contrarre n. 0000077 datata 23 

giugno 2021 relativa alla gara europea a procedura ristretta per 

l’approvvigionamento di elicotteri militari leggeri monomotore e relativo 

supporto tecnico-logistico integrato e addestrativo per l’Arma dei Carabinieri (CC) 

CIG ZE63238691, si chiede a codesta spettabile Amministrazione la possibilità di 

accettare come oggetto dell’approvvigionamento, alla medesima base d’asta, 

elicotteri bimotori leggeri e relativo supporto tecnico-logistico integrato e 

addestrativo. 

Risposta: Il requisito tecnico predisposto dall’Arma dei Carabinieri prevede che gli 

elicotteri oggetto di appalto siano monomotore, per cui non è possibile accettare 

elicotteri bimotore. 

2) Domanda: In riferimento al punto 7.3 Requisiti di capacità tecnica e professionale 

pag. 9 di 24 si legge: “dichiarare di fornire un elicottero monomotore leggero già 

testato e certificato e non un prototipo, in accordo con il Requisito Tecnico 

dell’Arma dei Carabinieri.” Si chiede di confermare che per elicottero 

monomotore leggero certificato ci si riferisce ad un elicottero monomotore 

certificato dall’Agenzia dell'Unione europea per la sicurezza aerea (AESA/EASA) o 

dalla Direzione degli Armamenti Aeronautici e per l'Aeronavigabilità 

(ARMAEREO). 

Risposta: Il requisito tecnico predisposto dall’Arma dei Carabinieri prevede che 

l’elicottero monomotore oggetto di approvvigionamento sia in possesso, all’atto 

della presentazione dell’offerta, di omologazione di tipo aeromobile e di 

certificazione già rilasciata dall’Autorità di Aeronavigabilità Militare (MAA) e/o 

EASA, sulla base delle specifiche JAR / FAR 27 / EASA CS-27 con certificato 

standard VFR Small Rotorcraft. 

3) Domanda: In riferimento all’art. 12 “Domanda di partecipazione” del Disciplinare 

di gara si legge quanto segue: Ciascuna “Domanda di partecipazione”, dovrà 

essere, a pena di esclusione dalla procedura, sottoscritta con firma digitale come 

di seguito specificato: dal legale rappresentante del concorrente avente i poteri 

necessari per impegnare l’impresa; in caso di R.T.I. e Consorzi ordinari di 

concorrenti di cui all’art. 48 del Codice, sia costituiti che costituendi, dal legale 

rappresentante, avente i poteri necessari per impegnare l’impresa nella presente 

procedura, di ogni singola impresa (raggruppata/raggruppanda o 

consorziata/consorzianda); In caso di firma da parte di un procuratore i cui poteri 



non siano riportati nella C.C.I.A.A., dovrà essere caricata la pertinente procura 

nell’apposita sezione del Sistema denominata “Procure”, In particolare, il 

concorrente dovrà caricare a Sistema nell’apposita sezione denominata 

“Procure”, con le modalità di sottoscrizione di cui al punto 10.3, copia informatica, 

con dichiarazione di conformità all’originale sottoscritta digitalmente dal legale 

rappresentante dell’impresa, della procura (generale o speciale) che attesti i 

poteri del sottoscrittore e gli estremi dell’atto notarile, salvo che gli stessi non 

siano già attestati nel certificato di iscrizione al Registro delle imprese. Con la 

presente siamo a chiedere a codesta spettabile Amministrazione di accettare che 

la copia informatica di detta procura, possa essere caricata a sistema con 

dichiarazione di conformità all’originale sottoscritta digitalmente anche dal 

procuratore speciale dell’impresa, qualora il legale rappresentante dell’operatore 

economico soggetto comunitario non disponesse di firma digitale in formato 

CadeS o PadeS (.p7m). 

Risposta: La copia informatica di detta procura può essere caricata a sistema con 

dichiarazione di conformità all’originale sottoscritta digitalmente anche dal 

procuratore speciale dell’impresa purché lo stesso abbia specifico potere di 

impegnare la ditta per tali attività. 

4) Domanda: In riferimento all’art. 7.2 “Requisiti di idoneità economica e finanziaria” 

ed in particolare al punto b), dove si legge: “L'elenco delle principali forniture e 

servizi prestati negli ultimi cinque anni aventi ad oggetto commesse analoghe a 

quelle relative alla presente procedura. Inoltre, dovrà essere allegata la 

documentazione attestante la corretta esecuzione delle stesse ed almeno una 

dovrà avere un importo pari al 40% dell’appalto in parola” si chiede a codesta 

spettabile Amministrazione di chiarire se il 40% dell’importo va calcolato sulla sola 

base d’asta di Euro 150.000.000,00 o sul valore comprensivo anche dell’opzione, 

ovvero su Euro 174.000.000,00. 

Risposta: Il 40% dell’importo va calcolato sulla base d’asta di Euro 150.000.000,00. 
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